
গতি আৰু সময় 

পাঠ: ১৩ 

অনুশীলনী 

প্রশ্ন১: িলি তিয়া গতিবাে ৰক সৰলৰৰতিক , বৃত্তীয় আৰু দিালন গতি তিচােপ 

দেণীতবভাগ কৰা । 

( i ) দিৌতৰ থকা অৱস্থাি িাে মাৰ িািৰ গতি । 

উত্তৰঃ দ োলন গতি । 

( ii ) পাে ন ৰাস্তাি টাতন থকা গাডী এিনৰ দ াোঁৰাৰ গতি ।  

উত্তৰঃ সৰল ৰৰতিক গতি ।  

( iii ) দমতৰ – গাে ৰাউণ্ডি গতি কতৰ থকা তশশু এটটৰ গতি ।  

উত্তৰঃ বৃত্তীয় গতি । 

( iv ) তচ – ছি উটঠ থকা দছাৱালী এজনীৰ গতি ।  

উত্তৰঃ দ োলন গতি ।  

( v ) ইেলকটিক দবল এটাৰ িণ্ডডালৰ গতি ।  

উত্তৰঃ দ োলন গতি । 

( vi ) পাে ন িলং এিনৰ ওপেৰেৰ যাে ৱা দৰলগাডীৰ গতি ।  

উত্তৰঃ সৰল ৰৰতিক গতি । 

প্রশ্ন২: িলি তিয়াবাে ৰৰ শুদ্ধ আৰু অশুদ্ধবাে ৰ বাতছ উতলওৱা । 



( i ) সময়ৰ মুিয একক দছেকণ্ড ।  

উত্তৰঃ শুদ্ধ । 

( ii ) সকলাে  বস্তুই ধ্ৰুৱীয় গতিেৰ গতি কেৰ । 

উত্তৰঃ অশুদ্ধ । 

( iii ) িিুন মিানগৰৰ মাজৰ িৰূত্ব তক.তম.ি দজািা িয় ।  

উত্তৰঃ শুদ্ধ । 

( iv ) প্রিত্ত সৰল দিালক এটাৰ পয যায়কাল ধ্ৰুৱক নিয় ।  

উত্তৰঃ অশুদ্ধ । 

( v ) দিইন এিনৰ দ্রুতি তক.তম. /  ণ্টা এককি দজািা িয় ।  

উত্তৰঃ শুদ্ধ ।  

প্রশ্ন৩: এটা সৰলেক 20 টা দিালনৰ বােব 32 দছ , সময় লয় । দিালকেটাৰ 

পয যায়কাল তকমান ?  

উত্তৰঃ ইয়োি ত য়ো আছে , 

          দ োলকৰ দ োলন সংিযো = 20 

          মুঠ সময় = 32 দে .  

          আতম জোনোছ  ,পর্ যোয় কোল = মুঠ সময়/ মুঠ দ োলন সংিযো 

          এছিছক তনছণ যয় পর্ যোয় কোল = 20/16 

                                           = 1.6 দেছকণ্ড ।  



প্রশ্ন৪: িটুা দেচনৰ মাজৰ িৰূত্ব 240 তক.তম .। দিইন এিনৰ এই িৰূত্ব অতিক্রম 

কতৰবৰল 4  ণ্টা সময় লােগ । দিইনিনৰ দ্রুতি তকমান ?  

উত্তৰঃ ত য়ো আছে ,  

               দেচন  ুটোৰ  ৰূত্ব = 240 তক.তম . 

                               সময় = 4 ঘণ্টো  

             আতম জোছনো , দ্রুতি =  ৰূত্ব/ সময়  

          এছিছক  তনছণ যয় দ্রুতি =240/4  তক.তম. /ঘণ্টো 

                                     = 60 তক.তম. / ঘণ্টো ।  

প্রশ্ন 5   গাডীৰ অড’তমটাৰ এটাৰ পাঠ আৰম্ভতণেি 57321.0 তক.তম .। দসই সময়ি 

 ডীৰ সময় 08:30 AM . যতি  ডীি 08:50 AM িয় আৰু অড’তমটাৰৰ পাঠ দসই 

সময়ি পতৰৱিযন হি 57336.0 তক.তম .। গাডীিনৰ দ্রুতি তক.তম. / তমতনটি গণনা 

কৰা । গাডীিনৰ দ্রুতি তক.তম. /  ণ্টািাে  প্রকাশ কৰা ।  

উত্তৰঃ  ত য়ো আছে ,  

অড’তমটোৰৰ আত  পোঠ = 57321.0 তক.তম. অডতমটোৰৰ দেষ পোঠ = 57336.0 তক.তম . 

ঘডীৰ আত  পোঠ = 08:30 AM  

ঘডীৰ অতিম পোঠ = 08:50 AM  

এতিয়ো , মুঠ  ৰূত্ব = ( 57336.0 –57321.0 ) তক.তম. = 15.0 তক.তম.  

মুঠ সময় = ( 08.50 – 08.30 ) তমতনট = 20 তমতনট  

এছিছক তনছণ যয় দ্রুতি = 15/20 তক.তম. / তমতনট 

                               = 0.75 তক.তম. / তমতনট  



                    1 ঘণ্টো = 60 তমতনট  

তক.তম. / ঘণ্টোি দ্রুতি = 0.75 x 60 = 45 তক.তম. / ঘণ্টো ।  

প্রশ্ন৬: ছালমাই িাইৰ  ৰৰ পৰা সু্কল পাবৰল চাইেকেলেৰ 15 তমতনট সময় লয় । 

যতি চাইেকলিনৰ দ্রুতি 2 তম . / দছ , িয় , দিেে ছালমাৰ  ৰ আৰু সু্কলৰ িৰূত্ব 

তকমান ? 

উত্তৰঃ ত য়ো আছে ,  

             চোইছকলৰ দ্রুতি = 2 তম . / দে . 

                           সময় = 15 তমতনট  

                                  = 15 x 60 দে ,  

                                  = 900 দে  

        অতিক্রম কৰো  ৰূত্ব = দ্রুতি x সময়  

                                  = 2 তম . / দে , x 900 দে ,  

                                  = 1800 তম .  

 েোলমোৰ ঘৰৰ পৰো সু্কলৰ  ৰূত্ব = 1.800 তক.তম .। 

প্রশ্ন৭: িলি তিয়া গতিৰ দেত্ৰি সময় – িৰূত্বৰ দলিৰ প্রকৃতি দিিুওৱা ।  

( i ) তস্থৰ ( constant ) দ্রুতিি গতি কতৰ থকা গাডী ।  

( ii ) ৰাস্তাৰ কাষি পাতকযং কতৰ ৰিা গাডী এিন ।  

উত্তৰঃ               



 

তিৰ দ্রুতিৰ সময় দলি  ৰূত্বৰ দলি ।                    ৰোস্তোৰ কোষি পোতকযং কতৰ ৰিো গোডীৰ 

সময়  ৰূত্বৰ দলি ।  

প্রশ্ন৮: িলৰ শুদ্ধ উত্তৰ বাতছ উতলওৱা । 

( i ) দ্রুতি = িৰূত্ব x সময়  

( ii ) দ্রুতি =সময়/ িৰূত্ব  

( iii ) দ্রুতি = িৰূত্ব/িৰূত্ব 

( iv ) দ্রুতি =1/িৰূত্ব x সময়  

উত্তৰঃ ( ii ) দ্রুতি=সময়/  ৰূত্ব  

প্রশ্ন৯:  দ্রুতিৰ মূল একক িল—  

( i ) তক.তম. / তমতনট 

( ii ) তম . / তমতনট 

( iii ) তক.তম. /  ণ্টা 

( iv ) তম . / দছ. 



উত্তৰঃ ( iv ) তম . / দে . 

প্রশ্ন১০: 40 তক.তম. /  ণ্টা দবেগেৰ গতি কতৰ থকা গাডী এিেন 15 তমতনট গতি কতৰ 

পাছৰ 15 তমতনটৰ বােব  ণ্টাি 60 তক.তম. /  ণ্টা দবেগেৰ গতি কতৰেছ । গাডীিেন 

অতিক্রম কৰা মুঠ িৰূত্ব ি’ল—  

( i ) 100 তক.তম.     

( ii ) 25 তক.তম.     

( iii ) 15 তক.তম.   

( iv ) 10 তকতম . 

উত্তৰঃ ( ii ) 25 তক.তম .। 

প্রশ্ন১১: পাঠযপুতথি তিয়া তচত্ৰি দকইিন মান গাডীৰ গতি দিিুওৱা হিেছ । প্রথম 

তচত্ৰিন তিিীয় িনিৰক 10 দছ . পাছি লাে ৱা । ফট’গ্রাফি যতি 1 দছতম . = 100 

তম . িয় , দিেে কলা গাডীিনৰ দ্রুতি তকমান ?  

 

উত্তৰঃ তচত্ৰ  ুিন জতুি চোই দ িো ৰগছে দর্ কলো গোডীিছন 10 দে , পোেি 8.5 – 7.5 = 1 

দে.তম. আগবোত়িছে ।  

অর্ যোৎ 1 দেতম . = 100 তম . আগবোত়িছে ।  

এছিছক     ৰূত্ব = 100 তম .  

            সময় = 10 দে. 



এছিছক তনছণ যয় দ্রুতি হ’ব = 100/10=10 তম . /দে  

প্রশ্ন১২: িলি তিয়া তচত্ৰই A আৰু B গাডী িিুনৰ সময় – িৰূত্বৰ দলি সূচাইেছ । 

 

 A আৰু B ৰ তিিৰি দকোনিন গোডীৰ দ্রুতি দবতে ।  

উত্তৰঃ 

 
A গোডীৰ দ্রুতি দবতে ।  ুয়োছ ডোল দলিক এটোকক P এটো A দলিি লোছ ৱো তর্ছকোনোছ  

তবন্দ ু। P ৰ পৰো X- অক্ষৰ ওপৰি PM লম্ব আৰু Y- অক্ষৰ ওপৰি PQ , PR লম্ব । OM এ 

সময় বুজোব । OM সময়ি A গোডী অতিক্রম কৰো  ৰূত্ব = OQ ; আৰু B গোডী অতিক্রম 

কৰো  ৰূত্ব = OR ; OQ } OR , অর্ যোৎ A গোডীছয় এছক সময়ি দবতে  ৰূত্ব অতিক্রম কছৰ 

। গতিছক গোডীৰ দ্রুতি দবতে ।  

প্রশ্ন১৩: দকানডাল দলেি িাক এিনৰ অসুষম গতিৰ দবগ বুজাব ? 



 
উত্তৰঃ ( ii ) আৰু ( iii )  

( ii ) ট্রোকিছন এই দক্ষত্ৰি তিছৰ আছে ।  

( iii ) ট্রোকিছন এই দক্ষত্ৰি দ্রুতিৰ মোন বৃদ্ধদ্ধ কতৰ আছে । 


